

EVROPSKÝ PROJEKT „SPECTRE“ K ÚZEMNÍMU PLÁNOVÁNÍ

V rámci evropského programu INTERREG II C se v roce 2001 realizuje výzkum „Projekt SPECTRE“ jako dílčí výzkum programu **Severozápadní metropolitní oblasti Evropy** (North Western Metropolitan Area – NWMA) se zaměřením na využívání vztahů prostorového plánování a komunikačních technologií pro účely optimalizace plánovacích prací v evropském prostoru. SPECTRE je zkrácený název pro šetření **Spatial Planning and the Emerging Communication Technologies in the Regions of Europe**, vyvolané masovým rozšířením spojových technologií ve všech oblastech života evropských zemí a jejich obyvatelstva. Aktivity v jejich využívání se soustřeďují především na veřejné orgány, mezi nimi zaujímají přední místo i orgány plánování. V závislosti na růstu významu techniky v denním životě se mění nejen způsob života populací, ale i získávání informací. Změny v plánování na to musí reagovat

a zlepšovat své postupy a zdokonalovat, a hlavně zrychlovat výstupy svých prací.

Jako cíle projektu SPECTRE se podle berlínských **Berichte Difu** č. 3/2000 uvádějí:

- zvýšení znalosti o možnostech využívání potenciálu poskytovaných spojovacími technologiemi pro plánovací politiku a plánovací praxi,
- vypracování příručky prostorového plánování s využitím nově získávaných zkušeností v uvedeném směru,
- položení základny pro budování nových vztahů mezi prostorovým plánováním a novými informačními a komunikačními technologiemi.

Těžiště výzkumu je ve zhodnocení dosavadního stavu mezi prostorovým plánováním a dosavadními zkušenostmi s využíváním uvedených technologií, dále v přípravě pomůcky pro aplikaci poznatků souvisejících s aplikací nových technologií

v územním a prostorovém plánování a ve formulaci teoretické a praktické základny pro studované oblasti do budoucna.

Výzkumného projektu, jehož výsledky mají být známy už v letošním roce, se účastní v Nizozemsku plánovací a správní organizace provincií Severní Holandsko a Flevoland, ve Velké Británii regiony Yorkshire a Humberside a v Německu kraje Nordrhein-Westfalen a Köln, považované za tradičně „výzkumné kraje“.

Podobné výzkumy se budou zřejmě v nejbližších letech opakovat se změněnými předměty šetření. Uvádíme je jako příklad pro možnou účast nových krajů České republiky na podobných projektech v oborech, k nimž budou mít velmi úzký vztah, jakým je právě územní problematika, urbanismus a „krajina“ v nejširším smyslu.

Vladimír Srb